Вопрос 1. Политика как социальный феномен

Термин «политика» был введен в науку *Аристотелем* в IV в. до н. эры и означал «общественные дела». В Античности сфера политики не выделялась из всей совокупности общественных явлений и теснейшим образом увязывалась с понятием «государство».

В эпоху Возрождения понятие политики приобрело прямо противоположное содержание и стало обозначать совокупность средств, направленных на завоевание и использование государственной власти.

В Новое время произошел перенос центра внимания с собственно отношений в рамках государства на отношения, возникающие между государством и индивидом.

В XX веке понятие «политического» расширилось до всех видов добровольных союзов. Анализ природы политики вышел за рамки политических институтов и приобрел социальный характер. Утвердилось понимание *политических отношений* как системы связей между субъектами социума по поводу власти.

Подобный подход к политике в общих чертах был сформулирован *Максом Вебером*, который понимал политику как все виды человеческой деятельности по самостоятельному руководству.

Самая широкая трактовка политики рассматривает ее в качестве универсального средства обеспечения целостности общества с помощью формирования правового и институционального порядка.

В целом, политика — это многообразный мир человеческой истории и современности, политическое бытие человека, формирование и развитие «политического человека», одна из сфер человеческого существования. Политика включает в себя весь комплекс сил, средств и методов осуществления власти, управления государством и обществом, а также политические идеи и соответствующие им учреждения.

Вопрос 2. Предмет политической науки

Политология — это наука о политике, то есть об особой сфере жизнедеятельности людей, связанной с властными отношениями, с государственно-политической организацией общества, политическими институтами, принципами, нормами, действие которых призвано обеспечить функционирование общества, взаимоотношения между людьми, обществом и государством.

В настоящее время ученые еще не пришли к сколько-нибудь общепринятому определению политической науки, поэтому предмет политологии можно определить в широком и в узком смысле слова.

В первом случае политология выступает как общая, интегративная наука о политике во всех ее проявлениях, включающая в качестве составных частей политическую социологию, политическую философию, политическую географию, политическую психологию и

другие политические дисциплины. Политология предстает здесь как междисциплинарная сфера гуманитарного знания с высокой степенью сложности и многомерной структурой. Таким образом, в широком смысле политическая наука включает в себя политические знания разного порядка. К ним относятся и собственно политические знания, и результаты изучения политического мира философией, социологией, экономикой, психологией, географией и т.д.

Предметом политологии в узком смысле слова являются закономерности становления и развития политической власти, формы и методы ее функционирования в государственно-организованном обществе.

Совокупность проблем, которыми занимается политология можно на три крупных раздела. Это, во-первых, исследование социально-философских и идейно-теоретических обоснований политики, характеристик главных признаков подсистемы политических отношений, соответствующих TOMV ИЛИ иному конкретному историческому периоду в развитии общества. Во-вторых, изучение политических систем и политической культуры, отличий и сходств между различными политическими системами, их преимуществ и недостатков, политических режимов, условий их изменения, смены и т.д. В-третьих, политических институтов, политических процессов современном обществе, политического поведения людей в конкретных обстоятельствах.

Политическая наука развивается как система теоретического и прикладного знания о политике. Теоретическая политология решает научные проблемы, связанные с формированием фундаментального знания о политической деятельности, объяснением процессов политического развития, разработкой концептуального аппарата политологии, методологии и методов политических исследований.

Прикладная политология изучает проблемы, связанные преобразованием политической действительности, анализом путей и средств целенаправленного воздействия на политические процессы. В сфере ее внимания – исследование конкретной деятельности различных институтов, избирательных кампаний, политических власти, изучение организации общественного особенностей политической ориентации и политического поведения различных социальных групп.

Вопрос 3. Методы политических исследований

Методологические основы науки представляют собой систему принципов, методов и способов теоретического познания и практического освоения объекта данной науки. В систему методологических основ входят: